VYHODNOTENIE SÚŽAŽE KARPATSKÁ KRASLICA 2023

	Na základe Štatútu súťaže Karpatská kraslica  medzinárodnej súťaže a prezentačnej výstavy kraslíc Karpatská kraslica 2023, odborná v zložení: Mgr. Drahoslava Zalaiová (Základná umelecká škola Humenné), Mgr. Zuzana Andrejová, PhD. (Východoslovenské múzeum v Prešove), Mgr. Ľudmila Mitrová (Krajské múzeum v Košiciach) dňa 16. marca  2023 udelila päť ocenení  jednotlivým autorom. 

Kategória A − deti a mládež do 18 rokov (vrátane), s titulom Mladý talent, ocenenie  za udržiavanie tradície krasličiarstva: 
Olívia Strelcová, Vojčice (technika olepovania).

Kategória B − dospelí od 19 rokov bez obmedzenia vekovej hranice. Autori tvoriaci pôvodnými, tradičnými technikami a modernými technikami zdobenia kraslíc: 
Viera Obrinová, Vechec (tradičná technika vosková batika),
Ľubica Kullová, Čadca (súčasná technika odrôtovania).

Kategória C − „Zlatý fond“, autori, ktorí v histórii tejto výstavy získali minimálne trikrát ocenenie a hodnotené kolekcie sú mimoriadne esteticky, technicky, dekoratívne a výtvarne spracované: 
Viera Obrinová, Vechec (tradičná technika vosková batika).

Kategória D − zahraniční autori bez rozlíšenia veku:  
Žofia Sokól, Rzeszów, Poľsko.


	Riaditeľ Vihorlatského múzea v Humennom zároveň odovzdal 

ĎAKOVNÝ LIST za osobný mimoriadny  prínos k rozvoju a prezentácii medzinárodného podujatia Karpatská kraslica a za dlhodobú podporu myšlienky kultúrnej spolupráce medzi národmi

Jaroslave Tkačuk,
 generálnej riaditeľke Národného múzea ľudového umenia Huculštiny a Pokutja J. Kobrynského a Múzea maľby kraslíc v meste Kolomyja (Ukrajina). 







V Humennom 16. marca 2023
